信心与爱心:两对父子的生死抉择

文: 漫言

导读:神叫亚伯拉罕献以撒,是不是太残忍,太没人性?许多人在伦理上过不了神叫一位 父亲献上独生子为祭的坎,哪怕神最后收回了成命。漫言邀请您从一个新的角度来探讨这 个不容易的话题。

创世记22:2-神(对亚伯拉罕)说:你带着你的儿子,就是你独生的儿子,你所爱的以撒,往摩利亚地去,在我所要指示你的山上,把他献为燔祭。

神要亚伯拉罕献以撒,确实令人费解。亚伯拉罕老来得的儿子,原配生的,就一个,神要他把儿子放上祭坛,杀了,烧了,献为燔祭。以人为祭,以子为祭,既不是为了保家卫国,也不是为了舍身取义,就为了神的一句话,这不违反人性么?

亚伯拉罕听见神的吩咐, 啥也没说, 清早起来备驴, 带上儿子和两个仆人出发。不晓得他这一宿睡得可否安稳?

亚伯拉罕想必没跟太太商量,商量了恐怕就没那么顺利出门。撒拉可是个狠角色,年纪大了没孩子,就把使女给老公为妾,生子以实玛利,好过继到她的名下;后来她生了以撒,就要老公赶走使女母子,说使女的儿子不可与她的儿子同分产业。这下可把亚伯拉罕愁坏了,因为使女生的也是他的儿子。神解了他的围:他照太太的话去做,神帮他照顾那个可怜的女人和无辜的孩子。太太既不肯让他的儿子跟她的儿子同分产业,岂能让他献她的儿子为祭,不为别的,只为神的一句话?她要是像亚伯拉罕那样听见神的这个吩咐啥话也不说就同意了,就堪称信心之母,这事怎么也得在犹太历史上留下一笔。亚伯拉罕要是在太太和情的情况下,带儿子出去献为祭,不晓得他出门时看着太太是否心安?

第三天, 亚伯拉罕到了神指示他的山。到了山下, 仆人和驴留下, 儿子背柴他拿刀, 父子俩上山。不晓得他这一路走得是否踏实?

"火与柴都有了,但燔祭的羊羔在哪里呢?",儿子不见献祭的羊羔,就好奇地问。不晓得他听见儿子天真的问题时,心中作何感想?

"我儿,神必自己预备作燔祭的羊羔。"亚伯拉罕说。他没直接回答儿子,但心里清楚儿子就是神叫他献为燔祭的羊羔。以撒是他和太太都认为他们不可能再有孩子时神给的,应许之子,神赐的。不晓得他说这话时声音是否发颤?

"你不可在这童子身上下手,一点不可害他。现在我知道你是敬畏神的了,因为没有将你的儿子,就是你独生的儿子,留下不给我。"亚伯拉罕绑了儿子,放上祭坛,拿刀准备动手,神的使者阻止了他。

以撒能够背着燔祭的柴从山下走到山上,显然不是小孩子,而是身强力壮的小伙子;父亲绑他,用意再明显不过,他没逃也没反抗,束手待毙。神说了一句没道理的话,父亲不问

为什么就信了,准备把儿子献为祭;父亲做了一件没道理的事,儿子不问为什么就听了,甘愿被献为祭。真是有其父必有其子!

亚伯拉罕何能忍心献以撒?经上说:他以为神还能叫人从死里复活,他也仿彿从死中得回他的儿子来。早在他献以撒之前,神就明明告诉他,以撒的后裔要承受应许之地。他虽不晓得神在山上预备了羊羔,但相信神的话不会落空,对神的认识有了一个提升:神能叫人从死里复活。这是一场信心的终极考试,神要看他是否把神看得比太太更重,比独子更重,甚至比神的应许更重。亚伯拉罕作为考生,得了满分。

可是作为考官的神呢?他出的考题反人性啊!他要亚伯拉罕献以撒,亚伯拉罕面对撒拉,面对以撒,面对自己,内心经历了怎样的天人交战?后来者虽无从知晓,设身处地想想也不寒而栗。这场考试,不为别的,就是要看看亚伯拉罕听不听话,有没有把神放在首位!要考换个方式考啊.别出这种反人性、不讲道理的考题啊!

摩利亚的山上, 神要亚伯拉罕以子为祭, 即使说了没做, 这样的神怎能信呢?

"看啦!神的羔羊,除去世人罪孽的。"过了两千年,施洗约翰指着道成肉身的神子耶稣说。

原来,神预备的羊羔不是亚伯拉罕以为会从死里复活的以撒,更不是他在摩利亚的山上献的那只羊羔,而是神的独子。如同以撒甘心顺服他的父亲,愿意做但没做成燔祭的羊羔,耶稣甘心顺服父神,降世为人,做了献在祭坛上的神的羔羊。

"我的神,我的神,为什么离弃我?"各各他山的十架上,耶稣大声喊着说。耶稣被钉十架,流血舍身,为赎世人的罪孽喝了十架的苦杯,经历了与父神分离的撕裂之痛,向父神呼求,父神却掩面不看十架上背负世人罪孽的神子。

原来,那个忍心献上独子为燔祭的不是亚伯拉罕,是父神;那个尝了失去独子之痛的不是亚伯拉罕,是父神!

摩利亚与各各他,穿越时空,遥相呼应。摩利亚的山上,亚伯拉罕信他的神,献上独子,信心满满。各各他山上,父神为他所造的人,舍了独子,大爱满满。父神舍独子之前,从茫茫人海中觅得一人,叫他献子为祭,略尝失去独子的滋味;亚伯拉罕愿献独子,父神得了一人心。父神在摩利亚的山上预备了燔祭的羊羔,是要引导亚伯拉罕仰望各各他山上他为世人预备的赎罪的羔羊。亚伯拉罕看见双角扣在小树从中的那只神用来代替以撒的羊羔,就欢喜地给那地起名叫耶和华以勒,意思是耶和华必预备。两千年后,耶稣说,你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜地仰望我的日子,既看见了,就快乐。原来,亚伯拉罕的信心在摩利亚的山上再度被提升,他看见的不单是眼前的那只羊羔,更有以后要来的上帝的羔羊!

摩利亚的山上, 亚伯拉罕相信神能叫他的儿子从死里复活。各各他山上, 耶稣借着死战胜了死亡, 叫信他的人从死里复活。摩利亚的山上, 亚伯拉罕用他信心的榜样呼唤后来者, 相信神的良善与全能。各各他山上, 耶稣用他牺牲的大爱呼唤世人, 从他得永生。

各各他山上, 父神以子为祭, 为救赎世人, 这样的神怎能不信?